
Referat af generalforsamling for foreningen ”Vikingeskibsmuseets 
Venner” torsdag den 24. april 2025 
Formand Thomas Maarup bød velkommen til foreningens ordinære generalforsamling i Vikingeskibshallen. 
 
1. Valg af dirigent, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslog den tidligere formand Ole Christiansen som dirigent. Generalforsamlingen godkendte 
forslaget. 
 
Dirigenten konstaterede at generalforsamlingen var lovligt varslet og indkaldt, og at de påkrævede 
dokumenter var udsendt i overensstemmelse med vedtægterne. 
 
2. Bestyrelsens beretning om foreningens virksomhed i det forløbne år og sigtelinjerne for bestyrelsens 

fortsatte arbejde. 
Formanden aflagde på bestyrelsens vegne beretning om foreningens virksomhed i 2023 og sigtelinjer for 
bestyrelsens fortsatte arbejde: 
 
Tak fordi I er kommet til årets generalforsamling i foreningen Vikingeskibsmuseets Venner. Endnu et år er 
gået, og det har hverken været det bedste eller det værste år i foreningens snart 35-årige historie. 

Et af højdepunkterne var at der på generalforsamlingen for et år siden blev valgt en hel stribe nye gode 
medlemmer til den allerede gode bestyrelse, og jeg vil starte med at præsentere bestyrelsen. 

Det var også på sidste års generalforsamling at vi donerede 100.000 kr til etableringen af 
formidlingsrummet Børnebygden som vores forening dermed har støttet med 250.000 kr. Rummet blev 
indviet i juni måned sidste år med taler og saltstænger, og det er utvivlsomt at etableringen kun var mulig 
med venneforeningens støtte, så det er rart at vide at vores kontingentindbetalinger gør en konkret og 
virkelig forskel for museet. 

I foråret havde vi også vores anden Familiedag med sejlads og særrundvisninger. Det gav ca. tyve nye 
medlemmer, og bestyrelsen fik en rigtig god lejlighed til at tale med flere af vores medlemmer. Vi gentager 
arrangementet den 14. juni i år. 

Herudover gennemførte vi de sædvanlige seks velbesøgte foredrag. 

1. februar hørte vi amatørarkæolog og metaldetektorfører Flemming Fabriciusen-Nielsen fortælle om 30 års 
fund omkring Tissø. 

21. marts havde vi generalforsamling og sluttede med et indlæg fra vikingeskibsmuseets direktør Tinna 
Damgård-Sørensen. 

2. maj var det arkæolog Katrine Balsgaard Juul der fortalte om jernalderens kvinder, køn, magt og 
identiteter. 

3. oktober argumenterede cand. mag. Anders Lundt Hansen for at afskaffe begreberne viking og vikingetid. 

14. november hørte vi fra arkæolog og direktør for Sagnlandet Lejre Lars Holten om kosmologi, kongemagt 
og kongelige haller. 

28. november kom vikingeskibsmuseets egne marinarkæologer Morten Johansen og Mikkel Thomsen og 
fortalte blandt andet om 3d-dokumentation af de udgravninger i Svælget ud for Københavns havn. 



 

På trods af fine besøgstal til årets foredrag og nye medlemmer i forbindelse med familiedagen er antallet af 
medlemmer desværre faldet siden sidste år. Hvor vi i en årrække i runde tal har tabt og fået 100 medlemmer 
om året, er vi blevet netto 86 færre medlemmer i 2024. Det er et væsentligt bidrag til foreningens økonomi, 
og da vi samtidig har haft højere udgifter til administration – særligt porto – er vi endt med et lidt større 
underskud end budgetteret. 

Vi har derfor valgt – i forlængelse af sidste års vedtægtsændring – at vi ophører med at sende fysiske breve 
til de sidste medlemmer der trods mange års opfordringer, ikke har oplyst en mailadresse. Portoen spiser 
simpelthen et helt kontingent, og det er endda uden at tage højde for den arbejdstid der går med at printe 
og kuvertere. Vi kigger også på en metode til at distribuere medlemskort som ikke kræver omdeling i 
postkasserne. 

Én af forklaringerne på det faldende medlemstal er givetvis den fejl som gjorde at alle 
betalingsservicetilmeldinger blev slettet. Det medfører pga den menneskelige natur at nogle medlemmer 
som ellers gerne ville have fornyet medlemsskabet ikke fik det gjort. Hvis I vil undgå dette og lette 
administrationen, så tilmeld jer meget gerne betalingsservice når I får chancen igen. 

Herudover vil vi bede jer alle om at hjælpe med at rekruttere flere medlemmer til foreningen. Tag gerne en 
medlemsfolder med ude fra billetsalget, og brug jeres gratis adgang for jer selv og en ledsager, til at tage 
venner med hertil. 

Som en konsekvens af det faldende medlemstal er der i år plads til en noget mindre donation end de senere 
års flotte donationer, og bestyrelsen har derfor valgt ikke at donere et beløb i år. Det betyder at vi i stedet 
lægger til side til næste års donation, da vi fortsat finder at donationerne er et af foreningens vigtigste 
bidrag, og noget som motiverer mange af os til vores medlemskab. 

Bestyrelsen drøfter løbende hvordan vi kan skaffe flere medlemmer, og ud over de nævnte arrangementer 
har vi derfor i år været til stede ved søsætningen den 5. april hvor Ole gav en guidet tur rundt til en stribe af 
bådelaugene, så vi kunne mærke stemningen. Det kommer vi til at gentage fremover. Vi arbejder også på at 
styrke markedsføringen af foreningen og en stribe andre tiltag. 

I efteråret hilste vi for første gang på museets nye publikumschef Jeppe Bjørn, som vi også er så heldige at 
høre i aften efter generalforsamlingen da Tinna Damgård-Sørensen desværre er blevet forhindret. Det møde 
lover godt for samarbejdet i de kommende år. 

Endelig har vi i bestyrelsen efter bedste evne fulgt med i udviklingen af det nye vikingeskibsmuseum. Der er 
ikke sket så meget synligt, da museets projektgruppe, rådgivere og arkitekter sammen med kommunens folk 
har tegnet stregerne til lokalplanen som har været i høring, og som vi nu venter på at få endeligt godkendt. 

Vi fortsætter indsatsen i 2025 for at være Vikingeskibsmuseets bedste venner. Det vil vi gøre ved foredrag og 
aktiviteter omkring museet, så vi håber på at kunne øge medlemstallet og derved både nå ud til flere og 
kunne indsamle et større beløb til næste års donation. 

Flere medlemmer fremkom med forslag til tiltag for at øge medlemstallet. Bestyrelsen takkede mange 
gange for forslagene, som bliver behandlet på det førstkommende bestyrelsesmøde. 

3. Forelæggelse og godkendelse af det udsendte revisorgodkendte regnskab. 
Da bestyrelsens økonomikoordinator Mads Kolte-Olsen havde forfald, gennemgik formand Thomas Maarup 
det udsendte revisorgodkendte regnskab for 2024: 



 
2024 i overskrifter 
Færre medlemmer: Vi begyndte 2024 med 527 medlemmer. Vi havde en ambition om at blive flere 
medlemmer. I stedet sluttede vi året med at være 441 medlemmer i foreningen. Det er en samlet nedgang 
på 86 medlemmer. Det giver færre kontingentindtægter til Venneforeningen. Medlemsarrangementer. Vi 
valgte at bruge flere penge på foredrag. Pengene er godt givet ud og kommer medlemmerne til gavn. Porto 
og administration steg i forhold til 2023. Vi vidste, at portoen ville stige. Vi arbejder for, at vores 
medlemshåndtering kan blive helt digital – dvs. uden fysiske medlemskort og udsendelse af breve. Samlet 
set lander vi på et underskud, som egenkapitalen finansierer. 
 
Indtægter 
Kontingentindtægter blev 145.000 kr. hvilket er en nedgang på små 10.000 kr i forhold til 2023. Vi skal have 
vendt den nedadgående tendens for medlemstallet. Kontingentet er vores primære indtægt i foreningen. 
 
Udgifter 
Vi gav i 2024 museet 100.000 kr. til udstillingsaktiviteter. Samlet udgift til medlemsaktivitet blev små 29.000 
kr. Vi valgte at bruge penge på foredragsholdere. Udgifter til kontorhold omfatter tryk af nye 
medlemsfoldere. Museet har brugt flere timer på medlemsadministration, samlet 30.000 kr. Portoen steg 
som forventet til 13.000 kr. Samlet er udgifterne på administration godt 72.000 kr. 
 
Resultat 
Årets resultat landede på -54.000 kr. Underskuddet var forventet. Vi havde budgetteret med et underskud på 
-14.000 kr. Men færre kontingentindtægter end budgetteret gav et samlet dårligere resultat. 
 
Generalforsamlingen godkendte regnskabet for 2024. 
 
Formanden gennemgik desuden budgettet for 2025 som dog ikke skal godkendes af generalforsamlingen. 
 
Budget 2025 
Oplægget til Venneforeningens økonomi i 2025 er: 
Et overskud efter to år med underskud for at udvide egenkapitalen. Lidt flere medlemmer. Bare 12 mere vil 
give en samlet indtægt på 145.000 kr. Lidt mere til medlemsaktiviteter, fx honorar til foredrag. Samlet 
32.000 kr. Mindre i porto og administration, nedgang på 18.000 kr. til 54.000 kr. Ingen donation til museet i 
år. Vi giver igen, når vi har flere medlemmer og bedre egenkapital. 
  
Donationer 
Venneforeningen har siden 2018 doneret 630.000 kr. til Vikingeskibsmuseet. Det svarer til, at godt halvdelen 
af Venneforeningens indtægter (primært kontingent) bliver omsat til en donation til Vikingeskibsmuseet. Det 
er en del af Venneforeningens kerneaktiviteter at støtte museet. Vores donation er nok et lille beløb i et stort 
museumsbudget. Men donationerne gør forskel. Det er midler, som giver museet mulighed for at gøre lidt 
ekstra.  Vi holder en donationspause i 2025. Når vi har flere medlemmer og dermed større indtægter, kan vi 
igen donere midler til museet.  
 
4. Fastsættelse af kontingent.  
Bestyrelsen foreslog at kontingentet fastholdes på 350 kr for ordinære medlemmer og 125 kr for 
bådelaugsmedlemmer. 
 
Generalforsamlingen godkendte kontingentet. 
 



5. Bestyrelsesforslag og indkomne forslag. 
Bestyrelsen foreslog at ændre §14, så generalforsamlingen ikke fremover skal vælge en revisorsuppleant. 
Ændringen vil træde i kraft med det samme.  

Foreningen har i mange år valgt den samme revisor på generalforsamlingen som Vikingeskibsmuseet 
benytter, og i tilsvarende mange år har det samme medlem været valgt til revisorsuppleant. Der har ikke 
været brug for at aktivere suppleanten igennem alle årene, og det ventes heller ikke i fremtiden at blive 
nødvendigt. 

Ændring af §14: 

7. Valg af revisor og revisorsuppleant, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 

Forslaget blev vedtaget. 

6. Valg til bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslog Karin Gottlieb og Mads Kolte-Olsen til genvalg, og begge blev valgt. Der var ikke 
indkommet forslag om andre medlemmer. 
 
7. Valg af revisor og revisorsuppleant, der ikke kan være medlem af bestyrelsen. 
Bestyrelsen foreslog genvalg til foreningens mangeårige revisor Birgit Sode. Hun blev valgt. 

 
Da bestyrelsens forslag om vedtægtsændring blev vedtaget bortfaldt valget af revisorsuppleant. 
 
8. Eventuelt. 
Flere medlemmer ønskede ordet under eventuelt. 

Et medlem bad bestyrelsen om at arbejde for at få lys på trappen, så det er sikrere at komme op og ned til 
foredrag om aftenen. 

Et medlem pegede på muligheden for skattefritagelse ved gaver til foreningen i et vist omfang. 

Et medlem roste medlemsarrangementet i forbindelse med søsætningen og ønskede gentagelse. 

Et medlem foreslog at afrejse- og hjemkomsttidspunkter for sommerens togter annonceres, så man kan 
møde op på havnen. 

Et medlem foreslog en medlemsaktivitet vedrørende museets værksteder. 

 

Hermed erklærede dirigenten generalforsamlingen for gennemført. 

Formanden takkede dirigenten for indsatsen. Herefter fortsatte arrangementet med nyt fra 
Vikingeskibsmuseet ved publikumschef Jeppe Bjørn. 

 

Referatet er godkendt af dirigent Ole Christiansen. 


